

# 一日鸡倌儿



蹲点记者邓叶染

俗话说：“不当家不知柴米贵。”在深山体验了一天鸡倌儿的生活后，记者也深感“不养鸡不知鸡倌儿累”。尽管只是一天的体验，再回想起母亲时常说的“有嘴儿的不好养”之类的话时，我不再只是觉得这说法诙谐，而是多了一分切身的体会。

晨报见习记者 邓叶染 文/图 漫画 苗苗

5月3日，记者来到了小宋的养鸡场，准备体验一天鸡倌儿的生活。

## 初到养鸡场，如入世外桃源

小宋算是自主创业，毕业后，他没有选择留在城市找工作，而是回家养起了柴鸡。

小宋的养鸡场位于我市与林州市的交界处，地处深山，虽然偏僻，但因山高林密，环境还算不错。养鸡场所在的老君沟紧临着五龙洞国家森林公园。记者去时，正值春末夏初，梧桐树开花，空气里始终飘浮着梧桐花香的味道。村子里种着梨树、桃树、核桃等果树，梯田里是茄子、南瓜等蔬菜，犹如走进世外桃源。

养鸡场所在的山村现在只剩下3户人家，小宋临时居住和养鸡用的房子都是以前住在这儿的村民搬走后废弃的老屋。

## “走马上任”先喂食儿

因为还有别的事要忙，小宋临走前专门安排了养鸡场的工人小李给记者当助手，并向记者交代了一天中要做的事：跟着鸡舍的狗和鹅混熟；喂两次鸡食；按时给鸡喂药、喂水；将散落在山上的一窝小鸡抓回鸡舍；给卫辉市的客户送鸡；照顾好受伤的母鸡；不要让鸡跑进邻居家的菜地；傍晚时收鸡蛋；夜间看好鸡舍。

听着小宋的交代，记者有点儿傻眼，原本以为喂一天鸡可以很轻松搞定，原来还有这么多“注意事项”。刚到养鸡场时欣赏风景的闲适心情已经消失得无影无踪。来不及多想，记者开始在心里一一重复小宋交代的任务。

因为还没有吃早饭，记者

和助手小李便开始做饭，由于山里没有天然气，我们只能在院子里架口锅烧柴做饭。吃过早饭后，记者这个一日鸡倌儿就算正式“走马上任”了。

先是给鸡喂食儿。记者把小李掺好的干的鸡饲料装进袋子后背起来试了一下，足有25公斤重。看着记者吃惊的样子，小李说现在只剩下不到600只鸡了，以前需要的饲料更多。记者背着鸡饲料爬了将近300米石阶才来到鸡舍前。

这是记者这个鸡倌儿第一次“视察”鸡舍，而且还背着25公斤重的饲料，但门口的两只大鹅却十分不配合，怎么都不让记者进去。正当记者为难的时候，小李说，不用怕，你喂点食儿“贿赂”一下它们就好了。这招果然灵光，“贿赂”过两只大鹅后，记者终于进入了鸡舍。

看见记者背着食物进来，鸡群立马炸开了锅，都扑棱着翅膀来抢食儿，有只鸡甚至飞到了记者头上。给鸡喂完食儿后，记者已是一副灰头土脸的样子，身上落了一层灰尘，还沾上了几根鸡毛。

这时，记者忽然想起来忘了把药掺进饲料里一起喂了，这可是小宋走之前一再嘱咐过的。还好后来打电话给小宋时，小宋说把药溶到水里也行，记者才松了一口气。看来“有嘴儿的不好养”这句话挺有道理。这群鸡饿了要喂食儿，渴了要喂水，病了还要按时喂药，看来当个鸡倌儿真是不容易。

## 寻找“流落在外”的鸡

小宋说，有一只母鸡经常跑到外面下蛋，最近还有人看见它带着一群小鸡在山上乱跑。小宋走之前交代记者，天黑之前一定要把小鸡抓回鸡舍，否则晚上很可能被黄鼠狼



鸡倌儿住的老屋

咬死。

记者跟小李一块儿爬上了鸡舍对面的山，有人说就在那儿看到过那群小鸡。山很陡峭，山上树木茂盛，杂草丛生，要找一群小鸡还真不是件容易的事。记者和小李从山脚一路搜到山腰，也没看见小鸡的影子。

爬到山腰时已近中午，记者和小李已是汗流浹背，腿也很酸。小李说不能这样找了，母鸡如果听到动静会带着小鸡跑开的。于是我们停下来，坐在一块石头上，凝神听周围的动静。不一会儿就听到了“叽”的一声叫，小李示意我别出声。不一会儿，我们又听到了母鸡“咯咯”的叫声和小鸡们“叽叽”的叫声。记者和小李悄悄扒开灌木循声找去，快到跟前时还是被母鸡发觉了，只见它头顶的一簇毛竖着，拍着两只翅膀向记者扑了过来，记者一个踉跄差点儿跌倒。小李这时也跟了过来，一番周旋，终于把它抓住了。

之后是抓小鸡。小鸡狡猾得很，根本不让人靠近，抓起来更不容易了。一看见人靠近，小鸡们就四散着跑开，有的钻进缝，有的藏灌木丛，还有的干脆顺着山坡向下滑。记者乱追了一阵，却一只也没抓到。这时，在山下种地的老农向我们喊道：“白天是抓不住的，等晚上老母鸡护着小鸡睡了，拿个筐子一下子扣住就行了。”

## 夜赶山路送货

吃过午饭，已是下午2时。想起还要给卫辉市的客户送20只公鸡，记者挽起衣袖准备去鸡舍抓鸡，却被小李拦住了，“那些公鸡野得很，你白天抓不住的。”看来，只有等晚上鸡睡之后了。

吃过晚饭，该去抓鸡了。晚上抓鸡感觉像是在执行一项特殊任务，让人兴奋。记者拿着手电，沿着高低不平的石阶和小李一起来到了鸡舍前。此时的山里，万籁俱寂，偶尔能听到“咕咕”的鸡叫声。记者于是对小李说：“感觉自己很像周扒皮。”进入鸡舍一看，晚上的鸡果然都很老实，抓起来很容易，不一会儿，我们就抓够了20只。称过重量后，我们又把鸡捆好绑在了摩托车后架上。小李说：“我去送吧，山路不好走，二十多里地呢！”“既然今天养鸡场由我负责，那就做到底，我去吧！”记者说道。

说话容易，真上了路后，记者又傻了眼。山路狭窄崎岖又没有路灯，在漆黑的夜里赶路仅靠摩托车微弱的灯光很困难。记者集中精力盯着前方的路，还是撞上了一块大石头，差点儿翻车。所幸，记者最终将鸡安全送到了客户手中，回来时已是晚上10时左右了。

## 鸡舍深夜遭袭

送货回来，记者准备睡觉时，小李想起那只老母鸡和小鸡们还在外面，得马上抓回来。当把它们都抓回来，喂食喂水之后，已是半夜了。忙了一天，终于可以睡觉了。

正当记者迷迷糊糊快要入睡时，忽然听到外面狗、鹅和鸡都叫了起来，记者一个激灵坐起来，赶紧推推身边已

经熟睡的小李，可怎么也推不醒。无奈之下，记者只得一个人出去看情况。

准备走出去时，记者忽然想起小宋临走时说屋子里有棍子。摸到棍子后，记者拿着手电，走出屋门，外面狗鹅鸡的叫声远比在屋里时听起来要大，记者不由得起了一身鸡皮疙瘩。记者壮了壮胆，拎着棍子，握紧了手电，轻手轻脚地靠近了鸡舍。看鸡舍的小狗看见有人来了，叫得更凶了，看上去正试图挣脱脖子上铁链去咬什么东西。这时记者突然看见两团绿光从墙根下一闪而过，吓得记者出了一身冷汗，紧张得连气都不敢喘。记者紧盯那两团绿光消失的地方，举着棍子，一时不知道该怎么办。这时，记者脑子里突然闪过小宋的一句话：这儿的山里已经没有大型食肉动物了，只有黄鼠狼之类的小型食肉动物，充其量也就是叼只鸡或者鸭之类的。再回想刚才看到的黑影，似乎也不是很大，估计是黄鼠狼之类的。又过了一会儿，狗也不叫了，估计那只动物已经逃走了。

回屋后，记者仍心有余悸，一直到天空开始发白才勉强睡着。刚睡一小会儿，小宋就回来了，怕吵醒记者，小宋在屋外一直轻手轻脚地活动。看到记者已经醒了，小宋有点抱歉地说：“没办法，又有客户要鸡了，不能耽误人家做生意。”

回想起一天的鸡倌儿经历，感觉自己收获颇多，虽然很累，但更多的却是一种成就感。在当鸡倌儿的过程中，记者感到自己的责任感也增强了。向小宋“汇报”完工作后，记者长出了一口气。此时环顾四周，才重新感觉到这里风景的秀美来。



**法恩莎卫浴 辉煌水暖**  
顶级的质量 震撼的价格 热情的服务

庆五一 特大优惠

法恩莎坐便	890元起
辉煌龙头	18元起
辉煌坐便浴	558元起
辉煌淋浴	598元起

凡购买整套卫浴产品，另有大礼相送  
活动日期：4月25日-5月10日

地址：新区107国道转盘南100米鹤煤物供楼下  
电话：0392-2173458 13839218990

**鹤壁特优特 地方土特产专卖**

许沟缠丝蛋、淇河鲫鱼、无核枣、冬凌草茶、双黄米酒、浚县豆腐皮、吴二锅花生米、杂粮、香酥花生、蜂蜜、高钙小米、宋都老佃厨、内黄大枣、新郑大枣、山野菜、纯红薯粉皮、纯绿豆粉皮、太行山珍、开口杏核、山木耳、核桃、武陟油茶、原阳黑米醋、原阳大米、原阳黑花生、延津红花油、焦作铁棍山药、山药龙须面、糟鱼、黑芝麻香油、道口烧鸡、老庙牛肉、万古羊肉卤、北京烤鸭、德州扒鸡、东北人参、藏红花等。

品种齐全 欢迎选购

地址：淇滨区107转盘北50米路西建行南侧  
电话：0392-3298877 3963855 13653921251

**北京博兰雅美公司鹤壁燕莎分店**

高薪诚聘

1. 美容院院长,2名,女,工资3000以上
2. 美容师,10名,女,工资2000以上
3. 足疗师,3名,工资2000以上
4. 美体师,2名,女,工资2000以上
5. 商场促销员,5名,工资2000以上
6. 以上人员可带薪培训,提供住宿

地址：新区燕莎购物广场四楼 电话：13343929330

**品味轩女士美容养生馆**

品味人生 做品位女人 到品味轩来!!

为祝贺“品味轩女士美容养生馆”乔迁之喜特回馈新老顾客，凡持本报到店者，可充当“100元”现金使用，敬请光临。

电话：3973100 解释权归本店所有  
地址：大赛店巷卫生局西30米品味轩

**鹤壁市康露水业有限公司 优惠大酬宾**

本公司为答谢新老用户的支持，特举办优惠大酬宾活动，活动内容如下：

1. 购水票 10 张送 1 张 (60 元)
2. 购水票 20 张送 3 张 (120 元)
3. 购水票 100 张送 20 张 (600 元)

1. 购水票 80 张送台式温热型饮水机一台 (480 元)
2. 购水票 150 张送立式温热型饮水机一台 (900 元)

活动日期：2009年4月20日至2009年5月10日  
服务热线：2189188 (新区) 2668668 (老区)